

Кальщикова А.М.

*Научный руководитель: старший преподаватель Соколова Е.В.  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: ms.kalshchikova@mail.ru*

### **Обеспечение прав инвалидов в современном обществе**

С момента ратификации Конвенции ООН о правах инвалидов [1] в 2012 году вопросы формирования и улучшения доступности объектов социальной инфраструктуры имеют особенное значение. Улучшение безбарьерной среды для обеспечения доступности объектов и услуг для инвалидов наиболее важно для современного мегаполиса, поскольку инфраструктура многих городов не имеет необходимых условий для комфортного и безопасного передвижения людей с различными категориями инвалидности.

Во всяком случае в Российской Федерации этот вопрос стал преимущественным лишь в последние десятилетия. Это связано с тем, что большинство инвалидов в России в настоящее время испытывают значительные трудности, которые усложняют их жизнь и адаптацию. Задача государства и общества в целом, состоит в том, чтобы обеспечить устранение данных трудностей. Так, по мнению И.Е. Шарамыгиной, «для полноценной жизни инвалидов необходимо удовлетворение таких потребностей, как беспрепятственное передвижение, общение и социализация в обществе; свободный доступ к социально-бытовым, культурным и прочим объектам; возможность получения образования, включая и высшее; трудоустройство» [2].

Для создания безбарьерной среды Постановлением Правительства РФ от 01.12.2012 г. №1297 (в ред. от 31 марта 2017 г. №371) была принята Государственная программа Российской Федерации «Доступная среда», которая рассчитана на период с 2011 г. по 2020 г., целью данной программы является создание правовых, экономических и институциональных условий для интеграции инвалидов в общество и повышению уровня их жизни. В феврале 2017 года срок действия программы «Доступная среда» был продлен до 2025 года. Как подчеркивают М.Р. Макарова и Д.В. Шутов, «к этому сроку в России должны сформироваться условия для беспрепятственного доступа инвалидов и других маломобильных групп населения к транспорту, информации и связи, объектам и услугам» [3].

На данный момент в Российской Федерации актуальным вопросом является формирования безбарьерной среды и обсуждается тема доступности на всех объектах социальной инфраструктуры (ОСИ). Безбарьерная (доступная) среда для людей с ограниченными возможностями и других маломобильных групп населения – это сочетание требований и условий к городскому дизайну, инфраструктуре объектов и транспорта, которые позволяют инвалидам свободно передвигаться в пространстве и получать необходимую информацию для осуществления комфортной жизнедеятельности [4].

Актуальность данной работы заключается в том, что в Российской Федерации государственная программа «Доступная среда» призвана улучшить положение инвалидов, условия для ее реализации не созданы. К примеру, не решена проблема трудоустройства инвалидов. Нужно сказать, что в России до сих пор не создан устойчивый механизм формирования доступной среды для инвалидов, который мог бы обеспечить реализацию их прав и свобод и в полном объеме, формировал бы условия для их адаптации к нормальной жизнедеятельности. Так же одна из самых актуальных проблем - проблема образования инвалидов в современной России. Однако в ходе проверок надзорными органами выявляются нарушения, связанные с обеспечением объектов образования различного рода устройствами для беспрепятственного использования инвалидов.

Несмотря на правовую базу, которая существует на территории Российской Федерации, вопросы трудоустройства инвалидов остаются недостаточно проработанными. Основными проблемами трудоустройства инвалидов в России и ее регионах являются: слабо проработанные

законодательные механизмы, которые обеспечивают взаимодействие государства и бизнеса по созданию специализированных рабочих мест для инвалидов; недостаточная заинтересованности государственных структур в оказании правовой и экономической поддержки работодателям, нанимающим инвалидов; недостаточный контроль со стороны государственных органов за распределением рабочих мест для инвалидов; низкий уровень мотивации государственных и муниципальных служащих, занимающихся вопросами оказания помощи инвалидам.

Заключение трудности трудоустройства инвалидов станет содействовать не только лишь наибольшему применению их потенциала, но и их привыкания к жизни в обществе и их жизнеобеспечению. Законодательство РФ обязывает власти формировать районные и городские программы по обеспечению доступности объектов городской инфраструктуры. Данная норма закреплена Федеральным законом № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» [5]. Для реализации данной нормы существуют технические регламенты для проектирования зданий, которые закреплены в Федеральном законе «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений» от 30.12.2009 г. № 384-ФЗ (п. 7 ст. 30). Например, в Своде правил по проектированию и строительству зданий и сооружений с учетом доступности для маломобильных групп населения, доступность определяется как свойство здания, помещения, места обслуживания, позволяющее беспрепятственно достичь места и воспользоваться услугой [6].

Таким образом, при реализации создания общедоступной сферы для инвалидов часто обнаруживается формальный подход, тогда как в действительности им не предоставляется случая пользоваться дополнительными устройствами из-за их неисправности, физиологической недоступности или некоторых других причин.

В заключение можно сделать следующие выводы. При формировании доступной среды для людей с ограниченными возможностями, существуют определенные проблемы требующие решения. Для разрешения данных проблем в России необходимо решить ряд задач: внести существенные поправки в российское законодательство, с целью создания механизма оценки эффективности формирования доступной среды. Несмотря на то, что Федеральная программа «Доступная среда» стартовала достаточно давно, судебная практика свидетельствует о том, что в ходе проверок надзирающими органами выявляются нарушения, связанные с обеспечением помещений различного рода приспособлениями для беспрепятственного пользования инвалидами. При этом надо учитывать, что наличие инвалидности предполагает самые разнообразные поражения организма, что должно приниматься во внимание при строительстве объектов инфраструктуры. Одной из важных проблем является проблема трудоустройства инвалидов, для решения которой необходимо, прежде всего, совершенствовать нормативную правовую базу, создать для них доступную среду, обеспечить доступ к образованию, повышать их квалификацию. Представляется важным для лиц с инвалидностью создавать возможности для их временной занятости, выполнения оплачиваемых общественных работ. Поэтому требуется принять системные меры на всех уровнях – начиная с федеральных органов государственной власти и заканчивая органами местного самоуправления и частными фирмами

#### **Литература**

1. "Конвенция о правах инвалидов": резолюция Генеральной Ассамблеи №61/106 от 13 декабря 2006 г. (Заключена в г. Нью-Йорке 13.12.2006) (вступила в силу для Российской Федерации 25 сентября 2012 года) // СПС КонсультантПлюс (дата обращения 23.03.22).
2. Шарамыгина И.Е. Право инвалидов на доступную среду: опыт, проблемы и пути их решения // Реализация Конвенции ООН о правах инвалидов: опыт, проблемы, пути их решения: сб. науч. ст., материалов международных науч.-практических конференций. Кемерово: Кемеровский государственный университет. 2017. С. 143–146.
3. Макарова М.Р., Шутов Д.В. Доступная домашняя среда как форма перспективного развития и жизни маломобильных групп населения // Вестник Всероссийского общества специалистов по медикосоциальной экспертизе, реабилитации и реабилитационной индустрии. 2018. №2. С. 28–37.
4. Шестопалов Ю.П. Социальное проектирование доступной среды для маломобильных граждан // дис. ... к. социол. н. – М., 2011.

5. Федеральный закон от 24.11.1995 N 181-ФЗ "О социальной защите инвалидов в российской федерации" (принят ГД ФС РФ 20.07.1995) (в редакции от 24.04.2020 года) // СПС КонсультантПлюс (дата обращения 23.003.22).

6. Архипова О.В., Зелезинский А.Л., Породин И.В. Современные подходы к обеспечению доступности объектов и услуг для лиц с ограниченными возможностями в инфраструктуре современного мегаполиса // Электронный научный журнал «Экономический вектор». 2021. №1(24). С. 10-22.